

奥运冠军自曝需终身佩戴呼吸机 儿童医院专家：小儿鼾症同样不容忽视



本报讯(记者 肖凯 通讯员薛源)10月12日,奥运冠军杨威发布视频表示,因长期打鼾,吸不进气,身为国家运动员的他却在40岁时的年纪戴上了呼吸机。视频在网络传播后一度冲上热搜。

对此,武汉儿童医院专家表示,小儿鼾症同样不容忽视。

6岁的壮壮(化名)从去年开始,就习惯张着嘴睡觉还老打呼噜,有时半夜还被憋醒。

今年9月,经过检查,医生

发现壮壮患有鼻炎合并腺样体肥大,鼻后孔也被肥大的腺样体堵塞了70%,呼吸不通畅,因此,壮壮睡觉才会鼾声不断。

像壮壮这样因打鼾前来就诊的患儿不少见。武汉儿童医院耳鼻喉专家夏忠芳表示,孩子睡觉张嘴呼吸、打鼾,最常见的原因大多是因扁桃体肥大或腺样体肥大导致气道有堵塞,有的孩子也会因患鼻炎、鼻甲肥大、鼻中隔偏曲和颌面的发育异常引起打鼾。严重的情况下,会导致阻塞性睡眠呼吸暂停低通气综合征;孩子夜间缺氧,睡眠休息不足,白天又出现嗜睡、多动等情况,增加患鼻窦炎、中耳炎的风险,还会影响生长发育;更令人担忧的是,打鼾的孩子因为缺氧,还会习惯性张口呼吸,造成孩子牙齿发育畸形、面部眼间距

过宽等问题,影响外表美观。因此,家长必须转变长期“打鼾”是睡得香的观念,重视小儿鼾症带来的身体危害。

夏忠芳介绍,医学上将儿童打鼾称作“小儿鼾症”,好发于2至5岁。孩子打鼾,能预防吗?夏忠芳建议家长要注意控制孩子的体重,肥胖也会引发鼾症;睡觉时,不要使用过低的枕头,尽量让孩子采取侧睡的姿势;训练孩子经常深呼吸,也可以多唱歌,锻炼声带附近的肌肉,可预防打鼾。

夏忠芳强调,家长要多重视儿童打鼾的情况,可以先给孩子调整睡姿,看看是否因为睡眠姿势影响而打鼾;如果调整睡姿仍无法缓解打鼾,就应尽早带孩子到医院做检查,排查病因后,接受有针对性的治疗。

遭激光笔照射 视力损伤不可逆

本报讯(记者 肖凯 通讯员彭锦云 何玉枝)一个月前,8岁的晨晨觉得自己看东西有些模糊,眼前总有个固定黑点,家人误以为是其近视了,上周末便带着晨晨前往武汉爱尔眼科汉阳医院进行检查。

检查发现,晨晨右眼视力1.0,左眼视力0.5,左眼黄斑区中央可见病灶处外层视网膜断裂,感光细胞受损,该院眼底病

科李鑫主任根据经验判断,应该是被强光灼伤。

在李鑫主任的沟通下,晨晨道出了实情,一个月前他在家里翻出了一根激光笔,就和小伙伴一起玩耍,拿着激光笔不停地照射物体,相互照射眼睛,当时眼睛也没有什么不舒服,过一阵子后,晨晨才发现自己眼前总有一个黑点点,看东西也看不清楚,这才引起家长的重视,前往医院

就诊。遗憾的是,晨晨视网膜视细胞已经造成了不可逆的损伤,现阶段其左眼的视力暂时无法恢复。

激光笔是如何导致眼部损伤的呢?李鑫主任介绍,人的眼睛就像一个透镜,激光光束经过眼睛后,聚焦落到黄斑部视网膜上,当这种能量密度足够强时,甚至可以直接把视网膜烧穿。目前市场上的激光笔等用品功率

普遍偏大,很容易对眼睛造成危害。

李主任提醒,家长不要随便给小孩购置激光笔或带激光的玩具,有些养猫的家庭买了激光笔作为逗猫神器,也是不可取的,应当谨防小孩子好奇心,不慎伤眼,一旦发现孩子出现视力突然下降、开始歪头看东西或抱怨眼前有黑影时,家长一定要及时带孩子去医院检查。

睡梦中“拳打脚踢”枕边人

本报讯(记者 肖凯 通讯员周珊)“感谢你们,现在我终于能睡个安稳觉了!”“不吵、不闹,再也不用担心她受伤,更不用提防‘被打’了!”接听到医师的回访,电话那头52岁患者赵女士夫妻俩对医务人员连连道谢,称赞不错。

原来,赵女士深受“做梦”折磨已有六年。开始只是睡着后爱说梦话,偶尔做噩梦,醒后恐惧、

愤怒,但是又回忆不起具体梦境。后来她不仅梦话连篇,大喊大叫,甚至拳打脚踢,尤其最近半年每周4天都会频繁如此,一觉醒来,非但自己身上青一块紫一块,枕边人吴先生也难免隔三差五“挨揍”,睡梦中经常被自己的动静惊醒。8月下旬来到武汉脑科医院·长江航运总医院睡眠中心求诊,一切才有了转机。

接诊专家李清副主任医师

为她完善了多导睡眠监测等必要检查,排除了阻塞性睡眠呼吸暂停综合征、夜间额叶癫痫、梦魇等常规疾病后,赵女士被确诊为快动眼期睡眠行为障碍。

人们的睡眠过程分为快动眼期和非快动眼期。李清耐心解释道,大多数梦境出现在快动眼睡眠期,此时双眼球会快速转动,但身体一般不动。赵女士正是因为快动眼睡眠行为障碍,随

着病程进展导致身体不受控制,在产生被袭击、逃跑或抢劫等不愉快或紧张激烈的梦境时,用肢体行动将击打、跳床、大喊大叫等暴力行为演绎出来,这才导致自身及枕边人受伤。

所幸诊断终得明确,经对症给予精准药物治疗及在家人的精心关照下,赵女士的睡眠情况明显改善,噩梦显著减少,且再未发作手脚乱动等情况。

如何正确与老人沟通病情?



不久前,一位朋友打电话给我,请我去帮忙做一下他父亲的工作:他的父亲今年82岁了,入住了一家医养结合的机构,医生查房的时候发现父亲的心脏有早搏,就告诉老人心脏有问题,需要检查,但做了心电图后,没有发现很大的异常。尽管医生跟老人解释说问题不大,但老人不

相信,心情十分紧张,不停地给子女打电话,要求尽快到医院去做检查。家属没有办法只有向我求助。

我来到病房,认真诊疗了老人的心脏,发现是偶发的早搏,大约30秒左右一次,也就是一分钟2-3次,这种情况如果没有症状应该是不需要处理的,跟

老人解释后,他依然不相信,我告诉他:您的心脏比我还好。他不相信,我告诉他,我24小时的早搏有3000多次,这个数字又把他吓着了,我跟他一起计算,平均每分钟也只有2次左右,而且我没有做任何治疗。

“您年纪这么大了,心脏和我一样,还有什么担心的?”我的现身说法,才打消了老人的顾虑。

其实,这位老人的偶发早搏经过检查排除严重的疾病后,是可以不用处理的,告知老人本人是不合适的。经过了这次心脏风波,让我陷入了沉思,我们究竟应该如何告诉老人病情?

我们知道,老年人随着年龄的增加,身体或多或少都会出现一定的问题,有些问题是需要紧急处理的,但相当一部分问题不是大问题,或者就是一个老年常见的问题,甚至是不需要处理的。

对于需要处理的紧急事件,如脑血管意外、心肌梗死等,必须争分夺秒地进行救治;但对于一些轻微的问题或者诊断不明的问题,可以联系家属,而对老人就不必详细告知,更不能夸大其词。

这是因为随着年龄的增加,老年人更为关注自己的身体健康,加上一些老人比较多疑,一有风吹草动就如临大敌,给我们的工作带来了麻烦,也给老人和家属带来了不必要的烦恼,甚至诱发疾病。

只要我们掌握了老人的特点,学会正确告知病情,是有利干老人身心健康的。(纪光伟)



健康新知

胰岛素储存有讲究

胰岛素作为一种生物大分子制剂,对存储要求高,温度、光照和震动等都会影响其活性,正确储存胰岛素对有效控制血糖至关重要。

未开封的胰岛素应存放于冰箱的冷藏室(2~8℃),存放时注意将药物靠近冰箱门、远离冰箱冷藏室后壁,防止胰岛素结冰影响药效。若把胰岛素放在冷冻室保存,会直接导致胰岛素失效,被冷冻过的胰岛素制剂即使解冻,也不能再使用。

此外,胰岛素不宜直接存放在冰箱门的储物格中,日常反复开关冰箱门,可能导致胰岛素分子震荡变性失效。可以在冰箱内配备温度计,严格控温,并遵照胰岛素制剂包装上的有效日期使用。

如果胰岛素制剂已经开封使用,则储存温度小于25℃即可,不建议再放回冷藏室。装有胰岛素笔芯的胰岛素笔使用后应取下针头常温存放,因为反复从冰箱取放胰岛素笔,易形成温度差,药液热胀冷缩会导致注射剂量不准确,增加血糖控制难度。此外,开封后的胰岛素日常放置时应避免过冷、过热、剧烈震动及阳光直晒,远离易产生热量的家电等。

出门时,建议随身携带胰岛素储存包,避免因过冷或过热导致胰岛素失效。乘坐交通工具时,要将药物随身携带,不可放置于汽车后备箱或者托运行李中。

正红花油过敏咋办

日常生活中当脚踝扭伤、膝盖摔伤等时,人们往往先自我治疗,在家涂抹些正红花油,却可能出现皮肤红肿、发痒难受、疼痛加剧等过敏反应。出现这种情况不必惊慌。

正红花油是一种家庭常备中成药,由水杨酸甲酯、丁香油、桂叶油、香茅油、血竭、红花组成。具有活血散寒、舒筋止痛的功效。主要用于治疗风湿骨痛、肢体麻木、跌打损伤以及蚊虫叮咬等病症。

有体质过敏者,涂抹正红花油后会产生皮肤过敏反应,出现局部皮肤红肿、红斑、发痒、皮疹等现象。一般来讲,这些过敏反应主要局限于局部皮肤,有些严重者刺激反应较大,可能还会有头痛、恶心、呕吐等症状。

当发生过敏时,首先应立即停止用药,避免再次涂药,注意不要抓挠皮肤,同时将皮肤清洗干净,口服抗过敏药物治疗,外用一点糖皮质激素霜剂膏等;其次应禁止用刺激性方法治疗,如热水烫洗、按摩等;还要注意切莫精神紧张,要多饮水,吃清淡饮食,不吃油腻、辛辣、海鲜类食物;症状严重者,应到正规医院皮肤科就诊处理。

多种维生素缺乏应选复合补充剂

维生素生理需求量极小,但又不可或缺,无论缺乏还是过量,都会对人体产生不利影响。目前市面上有一些维生素补充剂是复合型的,也就是各种维生素按照一定比例合成的复合剂型。一般建议,如果因营养不良或摄入障碍等原因造成多种维生素缺乏,应补充复合维生素。如果是很明显的缺乏某种维生素,则应补充单一维生素。

(本报综合)